

相约“入木” 难忘青岛情缘

黄永玉版画艺术展昨在市美术馆启幕 市美术馆获赠两件作品

昨日，“入木——黄永玉版画艺术展”在青岛市美术馆罗马展厅启幕，本次展览由北京画院、青岛市文化和旅游局主办，青岛市美术馆承办，青岛市图书馆和青岛市人民会堂协办，展览持续至7月7日。

特设板块讲述“青岛情缘”

一代画坛传奇黄永玉先生是现当代中国文化界具有重大影响力的艺术家，在美术、文学、雕刻、建筑等领域都取得了不凡成就。黄永玉先生的美术创作以木刻起家，拓展至漫画、油画、国画、雕塑、工艺设计等，他潜心版画创作80年，在保留中国传统版画艺术精华的同时，融合漫画及西方多种艺术语言进行探索实践，让世界领略到中华传统木刻版画艺术的魅力。“入木——黄永玉版画艺术展”是黄永玉艺术生涯中的首个版画展，于2020年在北京画院首次拉开帷幕，展出了黄永玉自上世纪40年代至90年代创作的版画作品和文献资料300余件，获得热烈反响。4年以来，同名巡回展在扬州、上海、苏州、南京、厦门、桂林、深圳等多个城市举办。

青岛站的展览结合了黄永玉先生与青岛的关联点，共分为“一个传奇的本事”“太阳下的风景”“不是童话而是拗口令”“比我老的老头”“童年，那四月温暖的风”“黄永玉和青岛的历史情缘”6个板块，全方位展现了黄永玉先

生的版画成就和艺术思想。其中，“一个传奇的本事”是自沈从文在1947年初次为黄永玉木刻所写文章的标题，本板块主要展示黄永玉1949年前后创作的反映社会生活题材的作品；“太阳下的风景”来源于黄永玉随笔集的书名，主要展示黄永玉创作的反映新中国新风貌的作品；“不是童话而是拗口令”来源于黄永玉的同名诗歌，主要展示黄永玉的童话文学木刻插图；“比我老的老头”来自于黄永玉的文集名，展示了黄永玉木刻中



市美术馆获赠的黄永玉作品《翠翠和爷爷》(上)、《海和幻想》。



两幅作品捐赠给市美术馆

值得一提的是，1977年，黄永玉先生在到烟台监制巨幅山水《祖国大地》之际，来青为青岛市人民会堂创作了纸本国画《集阮籍咏怀句荷花图》，此件作品将作为本次巡展的特邀作品进行展出。

此外，青岛市图书馆还搜集提供了与黄永玉先生相关的文集、画册等藏书30余册，作为文献资料同时展出，为青岛巡展平添了新意与亮点，丰富了展览内容。

在青岛的开幕式上，黄永玉先生的亲属向青岛市美术馆捐赠了两件作品，一件是创作于1947年的《翠翠和爷爷》，是为沈从文小说《边城》所做的插图。沈从文作为黄永玉的表叔，上个世纪30年代曾旅居青岛，其间文采斐然，留下许多文坛佳话，他在游览崂山时获得了小说《边城》的灵感，才有了黄永玉创作《翠翠和爷爷》的契机。还有一件是创作于1960年的《海和幻想》，作品所展现的灵动童心与海洋气息，和青岛这座城市有着浑然天成的呼应。这两幅作品对青岛而言非常有意义，充分展现了黄永玉家人对青岛的厚爱。青岛市美术馆馆长迟涛表示，“入木——黄永玉版画艺术展”在青岛的成功引入与举办，是对艺坛巨匠黄永玉先生的致敬。本次展览能够让青岛市民及国内外游客领略画坛巨匠的艺术魅力，是推动青岛市文化与旅游深度融合发展的重要内容，将为青岛的艺术城市建设带来积极而重要的文化影响。

观海新闻/青岛早报记者 周洁

“五一”文艺大餐已备好

市博观展追忆“五四”

青岛市博物馆与北京大学校史馆联合举办的“五月的风——纪念五四运动105周年展”将于5月1日开展，共展出文物90余件(套)、历史照片200余张。“五四”主题系列专题片展播将于5月5日—7日在市博物馆内举办。

5月2日、3日分别举办“博悦·香约吾月：成年人香文化体验”“小考古家模拟考古体验系列活动·第三弹——瓷器盲盒挖掘”活动。5月4日，“博悟·战火中的青春”线上研学答题开启。

市文化馆邀你一起“舞”

“欢乐四季 魅力青岛”2024青岛市民文化节暨青岛市广场周周演启动仪式定于5月1日10时在五四广场举办，由青岛市文化馆专业老师编排的《2024新编广场舞》将现场进行“沉浸式”培训。“公园+生活艺术汇”——“美好生活”青岛市大众优秀摄影作品展4月30日至5月5日在浮山森林公园举办；“城市星空”青岛市公园音乐会5月2日在老舍公园演出；“梨园雅韵”青岛市戏曲演唱会5月3日在太平

角公园唱响。

在青岛市文化馆内，“清廉之岛”青岛市群星书场演出5月3日带来“五一”特别节目。假期展出“清风送廉·向美而行”——青岛市山水画写生优秀作品展。市文化馆还在线上推出《跟随舞蹈去旅行》和部分优秀小戏小剧。

市图推出“阅享五一”

青岛市图书馆假期推出“礼赞劳动 阅享五一”主题公益文化活动。

5月1日至9日，市图书馆在西一楼展厅举办“‘心香一瓣’欢度五一国

际劳动节书画篆刻展”，展出书法、国画、篆刻艺术作品百余件。5月1日上午，参展书画家将在展厅挥毫泼墨。“春色”油画写生作品展则在艺书阁开展。

5月1日，自然多维阅读空间为小朋友们推出“磨耳朵”英文故事荟活动，带领小读者阅读英文绘本，并进行互动游戏、创意手工等。

“五一”期间，市图书馆还将在微信公众号上推出“花样阅读”说法系列讲座。此外，图书征集活动继续进行，市民家中如有闲置图书，可捐赠给市图书馆，经审验合格后将用于“图书漂流”活动。

观海新闻/青岛早报记者 周洁

中国男篮短训营岛城集结

5月1日至10日在青岛国信篮球训练基地集训 青岛男篮三将入选

本期国家男篮短训营主帅依然是塞尔维亚籍教练乔尔杰维奇。12名队员包括青岛国信水产男篮的杨瀚森、段昂君、赵嘉义，广州男篮的焦泊乔，北控男篮的廖三宁、陈国豪，南京同曦男篮的王岚嵚、林葳，深圳男篮的王浩然，福建男篮的邹阳以及旅外球员李信仪和赵维伦。从年龄来看，除了1998年出生的王

岚嵚和1999年出生的陈国豪、赵嘉义，其余队员均为“00后”，其中杨瀚森、赵维伦都是18岁，此前两人均入选过U19男篮并为国征战U19世界杯。在乔尔杰维奇看来，本期国家男篮短训营是以锻炼年轻人为主，选人从4个方面考虑：是否符合国家队的技战术体系、在国内外联赛中的表现、在以往国字号及短训

营的表现，以及场内外能否严于律己。

去年夏天，中国篮协就进行过短训营的集训尝试。这种短训营的集训时间并不长，主要针对的是年轻球员，让他们更多地了解国家队的技战术体系以及接受更先进的篮球理念。同时，男篮教练组也通过这种方式进一步考察队员，为国家队储备更多的年轻力量。（观海新闻/青岛早报记者 刘世杰）